Dopalacze

Czym są dopalacze?
Dopalacze stały się jednym z większych problemów młodych ludzi, a częściej słychać o nich od przeszło dwóch lat. Pod nazwą dopalacze kryją się różnego rodzaju produkty, które zawierają substancje psychoaktywne, czyli posiadające właściwości narkotyczne. Niemniej substancje te nie są zawarte na listach środków kontrolowanych zgodnie z ustawą o przeciwdziałaniu narkomanii, dlatego też przez pewien czas sprzedawane były bez żadnych regulacji w tej kwestii i dostępne były dla każdego. 
 Warto wiedzieć, że w przypadku dopalaczy nigdy nie wiadomo dokładnie, jaki jest ich skład. Nie jest on zazwyczaj podawany na produktach, dodatkowo też jest on cały czas zmieniany przez ich wytwórców. Dlatego spożycie dopalaczy, które mają dawać efekt podobny do narkotycznego, nie zawsze jest przewidywalne. Substancji o działaniu psychoaktywnym są tysiące, co dodatkowo powoduje, że jakiekolwiek działania lecznicze są utrudnione. 
 Wśród dopalaczy wyróżnia się środki oparte na pochodzeniu roślinnym, które nazywane są kadzidełkami, suszem, pali się je w fajkach ? łącznie nazywa się je ?spice? i mają działać jak kannabinoidy, następnie sprzedawane są środki ?party pills?, które są pochodzenia syntetycznego, które przypominają działaniem psychoaktywnym opioidy, halucynogeny, stymulanty. Obecnie dopalaczy nie można zakupić w ogólnodostępnych sklepach, ale cały czas działa sprzedaż internetowa oraz pod przykrywką różnego rodzaju środków, na przykład nawozów do roślin czy przedmiotów kolekcjonerskich. 
 Niestety, tak samo jak w przypadku narkotyków, także i tu pojawia się uzależnienie od dopalaczy. Nieraz wymaga ono fachowej opieki lekarskiej. Jeżeli nie jest prowadzona szybka terapia dopalacze mogą doprowadzić do poważnych uszkodzeń mózgu i innych narządów wewnętrznych oraz konsekwencji ciągnących się latami. Także pojawiały się zgony. Terapią zajmuje się wiele ośrodków prywatnych, które prowadzą własne oddziały odwykowe (można je znaleźć, wpisując do wyszukiwarki internetowe na przykład ? „leczenie dopalaczy” lub „leczenie uzależnienia od dopalaczy”). W przypadku widocznych oznak uzależnienia konieczne jest skontaktowanie się ze specjalistami jak najszybciej. 
